

秘鲁反腐引发政坛“地震”

总统库琴斯基宣布辞职



3月21日,在秘鲁首都利马,秘鲁总统库琴斯基(中)在打电话。新华社发(路易斯·卡马乔摄)

综合新华社利马3月21日电 秘鲁总统库琴斯基21日在总统府发表电视讲话,宣布辞去总统职务。

近一段时间,秘鲁众多政界高层人士因牵扯巴西奥德布雷希特建筑公司腐败案被检方调查,在秘鲁政坛引发“地震”。

分析人士指出,频发的腐败丑闻削弱了秘鲁政府的公信力,由反腐行动引发的此次总统辞职风波将对秘鲁内政外交走向产生持续影响。

弹劾风波发酵

库琴斯基现年79岁,曾任秘鲁经济和财政部长、总理等职,2016年6月当选秘鲁总统。按原定议程,秘鲁国会将于22日对总统弹劾案进行辩论和最终投票表决。若弹劾案得到不少于87名议员支持,库琴斯基将下台。

此前,反对党接连指控政府部长和支持政府的议员收受反对

党议员,以换取他们在弹劾案表决中投反对票。21日,有关“以工程项目换投票”的幕后交易录像被曝光后,多名原来反对弹劾总统的议员改变立场,致使弹劾案获得通过基本成为定局,这也成为导致库琴斯基辞职的直接原因。

秘鲁国会主席加拉莱塔21日宣布,国会决定解除涉嫌“以工程项目换投票”丑闻议员的豁免权,其中包括现任第二副总统兼部长会议主席(总理)阿劳斯、住房建设部长布鲁塞,以便检方对他们展开刑事调查。

去年12月21日,秘鲁国会就反对党提出的弹劾库琴斯基动议进行投票,因支持票未达到国会总议席的三分之二,弹劾案被否决。本月15日,国会再次启动弹劾库琴斯基的程序。

秘鲁中央储备银行行长贝拉尔认为,腐败丑闻和弹劾案令秘鲁的国际形象受损,国际投资者将会采取观望态度,这将对秘

鲁经济发展产生负面影响。

丑闻波及面广

去年9月,秘鲁国会一个调查委员会开始就腐败丑闻对库琴斯基展开调查。有证据显示,在库琴斯基担任西部田野资本公司董事会主席期间,巴西奥德布雷希特建筑公司曾向该公司支付近80万美元,而这些款项与秘鲁一些建设项目的特许权有关。

据媒体披露,秘鲁是奥德布雷希特公司多年来以非法手段获取政府工程项目的国家之一。该公司仅在2005年至2014年间,就在秘鲁通过非法手段获得十余处公共建筑的建设合同。

目前,还有两位秘鲁前总统因卷入奥德布雷希特公司行贿案而面临调查。其中,前总统乌拉拉夫妇已被拘押,另一位前总统托莱多滞留美国,秘鲁最高法院日前批准向美方申请将其引渡回国。

政局面临动荡

库琴斯基宣布辞职后,按秘鲁宪法规定,第一副总统比斯卡拉将接任总统。此间分析人士普遍认为,比斯卡拉去年5月在反对党压力下被迫辞去兼任的交通通讯部长职务,如今反对党接受比斯卡拉接任总统只是权宜之计。

即便比斯卡拉接任总统,其领导的弱势政府依然会面临反对党控制的国会的不断挑战。

秘鲁政治分析人士希图认为,由奥德布雷希特公司行受贿案引发的反腐行动将在秘鲁继续下去,该国政局还会在反腐风暴中持续动荡。

此外,美洲国家首脑会议原定于4月在秘鲁首都利马举行,此次总统辞职风波是否会影响到会议的举行,也成为舆论关注的焦点。这次峰会被外界认为将是一次“美国对西半球施加影响力”的重要会议。

韩艺术团先遣队抵朝踩点

本报讯 据澎湃新闻3月22日消息,央视新闻客户端3月22日报道称,韩国艺术团先遣队于朝鲜时间22日下午6点乘坐朝鲜高丽航空班机抵达平壤,为艺术团4月初在平壤演出进行踩点。朝鲜三池渊管弦乐团行政官员前往迎接。

韩国艺术团先遣队成员共有6人。先遣队将检查东平壤大剧场和柳京郑周永体育馆的照明、舞台、音响等,对艺术团将下榻的高丽酒店进行参观,并将于24日返回韩国。

根据朝韩双方3月20日在板门店举行的工作会谈结果,韩国将派出由160多人组成的艺术团在平壤举办两场演出。演出日期暂定为4月1日和3日。演出者包括赵容弼、李仙姬等韩国著名歌手。其中歌手赵容弼2005年在平壤柳京郑周永体育馆举行过演唱会,此次是韩国艺人时隔13年再次赴朝演出。韩政府考虑艺术团于3月31日乘机由黄海直飞朝鲜。(刘栋)

世贸组织要求美纠正对华反补贴违规措施

据新华社日内瓦3月21日电(记者凌馨)世界贸易组织21日发布报告指出,尽管美方在2014年世贸组织裁定其部分对华反补贴措施违规后进行了修改,但仍未完全纠正其违规做法,修改后的措施仍不符合世贸组织《补贴与反补贴措施协定》有关规定。

报告同时认为,美方在针对中国产品进行的反补贴调查中利用第三国价格计算补贴幅度

的做法也违反了世贸组织有关规定。

中国商务部新闻发言人21日就此表示,本案原审专家组和上诉机构均已裁定美国涉案反补贴措施违反世贸规则,要求美方纠正其违规做法。但美方在单边执行世贸裁决过程中仍无视多边规则,继续沿用违规做法。执行专家组的裁决再次证明,美方违反世贸规则,一再滥用贸易救济措施,严重损害了国际贸易环

境的公平公正性,削弱了多边贸易体制的稳定性。

2012年5月,中国就美国对华油井管、铜版纸、钢制轮毂等22类产品反补贴措施在世贸组织提起诉讼。2014年,世贸组织专家组和上诉机构先后裁定美国相关措施违反世贸规则。由于美国继续沿用违规做法,2016年5月,中国针对美国对该反补贴措施案的执行情况向世贸组织提起诉讼。

美或4月底确定钢铝关税豁免经济体

据新华社华盛顿3月21日电(记者高攀 金旻旻)美国贸易代表莱特希泽21日表示,美国正与一些贸易伙伴就豁免钢铝关税进行谈判,希望到4月底能确定享受关税豁免的经济体。

莱特希泽当天在美国国会众议院筹款委员会就特朗普政府贸易政策作证时说,美国正与阿根廷、澳大利亚和欧盟就豁免

钢铝关税进行谈判,很快也将与巴西展开磋商。他还暗示,鉴于韩国正与美国就修改美韩自贸协定展开谈判,韩国可能会被豁免钢铝关税。

美国总统特朗普本月8日宣布,由于进口钢铁和铝产品危害美国“国家安全”,美国将对进口钢铁产品征收25%关税,对进口铝产品征收10%关税,关税措

施将于本月23日正式生效。特朗普当时还表示,正与美国重谈北美自贸协定的加拿大和墨西哥将暂时获得豁免,其他经济体也可申请关税豁免。

美国商务部19日宣布,从当日起美国企业可就具体的钢铝产品提出豁免关税的申请。美国商务部将在收到申请90天内作出是否同意豁免关税的决定。

朝韩美三方在芬兰举行非正式会谈

据新华社赫尔辛基3月21日电 朝鲜、韩国、美国三方非正式会谈20日至21日在芬兰南部城市万塔举行,三方代表就朝鲜半岛局势等共同关心的问题交换了意见。

21日朝韩美三方非正式会谈结束后,芬兰外交部官员基莫·拉赫德维尔塔在万塔会谈现场外,代表三方向记者宣读了一份声明。

声明强调,此次会谈是“多年来为探讨缓和朝鲜半岛局势而举行的一系列学术会议之一”,“早在朝鲜半岛事态出现转机之前就已筹备好”。

声明指出,朝韩美三方代表在“积极的气氛中建设性地交换了意见”。声明未提及此次会谈更多细节。拉赫德维尔塔拒绝回答媒体相关提问。

据芬兰媒体报道,朝韩美三方各有6名代表参加在万塔举行的闭门会谈,来自联合国和欧洲的观察员也参加了会谈。报道说,此次会谈可能为或将于4月举行的朝韩首脑会晤以及或将于5月举行的朝美首脑会晤作准备。

马尔代夫总统宣布解除全国紧急状态

据新华社马累3月22日电(记者朱瑞卿 唐璐)马尔代夫总统办公室22日发表声明说,总统亚明已于当日解除全国紧急状态。

声明说,尽管国家安全仍面临一定程度的威胁,但目前马尔代夫已可以正常运转。在安全部门的建议下,亚明决定解除全国紧急状态。

2月1日,马尔代夫最高法院突然发布裁决令,要求无罪释放前总统纳希德等9名反对派领导人。2月4日,最高法院再次发布裁决令,称因亚明拒绝释放反对派领导人,将对其进行弹劾。亚明于5日晚间宣布马尔代夫进入为期15天的全国紧急状态。6日,最高法院宣布,撤销释放纳希德等9名反对派领导人的裁决。在亚明的申请下,马议会2月20日召开特别会议,批准将全国紧急状态延长30天。

进入全国紧急状态后,马尔代夫警方以调查需要为由逮捕了前总统加尧姆、首席法官阿卜杜拉·赛义德、法官阿里·哈米德等人。3月21日,马尔代夫政府说,将以恐怖主义和阻碍司法等罪名起诉加尧姆等人。马尔代夫一刑事法庭同一天裁定,直至最终裁决前,将继续关押加尧姆等人。

俄欲与英联合调查前特工“中毒”案

据新华社莫斯科3月21日电(记者安晓萌)俄罗斯外交部武器不扩散和监管司司长叶尔马科夫21日说,俄方希望英国公开斯克里帕尔父女两人在英国“中毒”案所有资料,并准备好与其联合调查这一案件。

叶尔马科夫重申,俄方没有卷入这起案件,因为这对俄罗斯完全无益。

他说,英国有关斯克里帕尔父女“中毒”案的任何说法都站不住脚。现在有两种可能,一是英国无法保证民众在其领土上免遭恐怖袭击,二是英国直接或间接导演了这起“中毒”案,俄方等待英国有关案件的正式报告。

据英国媒体报道,俄罗斯前情报人员斯克里帕尔及其女儿4日在英国威尔士郡索尔兹伯里市街头昏迷。英警方说,两人中了神经毒剂。英政府称俄罗斯“极有可能”与此事有关。